

Z 教育强国建设委员说

深入学习贯彻全国教育大会精神 扎实推进教育强国建设



戏曲美艺术活动。图为操场上，孩子们正在开展教育活动。记者朱英杰 摄

助推教育强国建设

重大任务落地见效

尚勇

根本要求，要实现人们对高质量教育的美好向往，满足人民群众对更加公平教育的期盼。社会协同力，指教育与经济社会协同发展，要一体推进教育强国、科技强国、人才强国建设；推进职普融通、产教融合、科教融汇系统改革；促进政府、学校、家庭、社会协同育人机制有序构建。国家影响力突出了教育是强国建设和民族复兴之基的战略定位，强调了教育的三个属性，强调了为党育人、为国育才的神圣使命。这些特质进一步明确了教育强国建设的目标和内在要求。

在全国教育大会上，习近平总书记用五个关系概括了教育强国建设的内在规律，为我们育人工作实践提供了根本遵循。他强调，要支撑国家战略与满足民生需求的关系，知识学习和全面发展的关系，培养人才和满足社会需要的关系，规范有序和激发活力的关系，扎根中国大地和借鉴国际经验的关系。五个关系彰显了系统思维和辩证思维，系统把握并遵循这些内在规律，是我们推进教育繁荣强盛、高质量发展的基本保证。其中“满足民生需求”和“社会需要”是我们的永恒追求；“全面发展”还需要不断地完善和提高；“激发活力”作为全面深化改革的重点任务还需持续推进；还要站稳“扎根中国大地”这一立足点，并且用更加广阔的视野和开放的胸襟“借鉴国际经验”。

把握教育强国建设的内在规律、落实好重点任务

在教育强国建设这项宏大的系统工程中，各领域各方面都有着严密的逻辑联系，我们要深刻领会大会的精神实质，按照习近平总书记的要求，实干创新，以优图强，以治促强。要把完善思想政治教育体系摆在首要位置，以固本铸魂作为培养社会主义现代化建设者和接班人的根本要求，提升思想政治引领力。此次全国教育大会对建设高质量的基础教育、高等教育、职业教育、终身教育体系，也提出更高更明确的要求，实现这些目标尚需我们付出巨大努力，要全面深化教育体制的改革，优化教育结构的布局。要清醒认识到，建成创新牵引的科技支撑体系，必须强化科教融合，强化创新在教育中的引领支撑作用，推进教育数字化、智能化，提升创新人才、科技领军人才的自主培养能力。教育高质量发展关键在于建设一支宏大的、素质精良的教师队伍，必须加强广大教师的政治素质、业务素质、思想作风建设，为广大教师教书育人、科研创新、充分施展才智营造良好发展环境。要进一步扩大教育对外开放，在开放包容的国际合作体系中博采众长。

我们还要按照习近平总书记的要求，在系统推进教育强国在体系建设中，落实好战略部署和重点任务。同时，要把习近平总书记强调的教育的根本任务、战略要求结合具体工作实际系统做好任务分解，科学制定时间表、路线图，明确分工，以钉钉子精神，持之以恒，落地见效。要坚定不移落实立德树人的根本任务，推进教育、科技和人才的一体化改革，强化“三位一体”对中国式现代化的支撑作用。要在实践中进一步提升教育公共服务质量和水平，运用人工智能等先进技术助力边远民族地区教育质量的提高，促进教育公平、均衡发展，真正办好人民满意的教育。要协同推动科教强国和人才强国战略的深入实施，培养造就新时代的高水平教师队伍，建设具有强大影响力的世界教育中心、人才中心和创新高地。

宏图已经绘就，举国精神振奋。我们要用习近平总书记的重要讲话精神武装头脑，将其付之行动。在建设教育强国新征程上，以改革创新为动力，踔厉奋发，勇毅前行，脚踏实地，善作善成，助推完成教育强国建设的重任，如期实现建成教育强国的目标。

（作者系全国政协委员、教科卫体委员会副主任）

●9月9日至10日，全国教育大会在北京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，他强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑，必须朝着既定目标扎实迈进。

●为深入学习贯彻全国教育大会精神，9月18日至20日，全国政协教科卫体委员会组织委员围绕学习贯彻全国教育大会精神在委员读书平台开展学习交流，全国政协常委、教科卫体委员会副主任尚勇主持本次学习活动。本期摘编部分委员发言，以飨读者。

——编者

推进建设教育强国战略目标稳步实现

倪邦文

习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度，全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化，系统阐释了教育强国的科学内涵和基本路径，深刻阐述了教育强国建设要正确处理好的重大关系，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措。讲话是指引新时代新征程教育工作的纲领性文献，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。学习习近平总书记重要讲话精神，有以下几点体会。

深刻理解教育在强国建设、民族复兴伟业中的战略性地位。教育是强国建设、民族复兴之基，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的历史进程中具有先导任务、坚实基础、战略支撑的地位。教育的本质就是通过传授知识、提高品德、启迪智慧，培养促进社会发展的人才，提高每个人的生命质量、提升生命价值的重要途径。教育是提高人民综合素质、促进人的全面发展的重要途径，是民族振兴、社会进步的重要途径，民生保障力体现了以人民为中心的发展思想。通过发展教育，不断丰富教育内涵，提升教育质量，增强教育活力，为教育强国建设提供有力支撑。

深刻领会教育强国的科学内涵。

习近平总书记指出，我们要建成的教育强国，是中国特色社会主义教育强国，应当具有强大的思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。思政引领力体现了社会主义办学方向的根本要求，体现了培养什么人这一根本问题。人才竞争力、科技支撑力如一体两翼，支撑着现代化建设大厦。我们党强调教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。民生保障力体现了以人民为中心的发展思想。通过发展教育，不断丰富教育内涵，提升教育质量，增强教育活力，为教育强国建设提供有力支撑。

深刻领会教育强国建设要正确处理好的重大关系，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措。讲话是指引新时代新征程教育工作的纲领性文献，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。学习习近平总书记重要讲话精神，有以下几点体会。

深刻领会教育强国的科学内涵。

习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度，全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就、发生的格局性变化，系统阐释了教育强国的科学内涵和基本路径，深刻阐述了教育强国建设要正确处理好的重大关系，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措。讲话是指引新时代新征程教育工作的纲领性文献，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。学习习近平总书记重要讲话精神，有以下几点体会。

深刻领会教育强国的科学内涵。

习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度，全面总结了新时代教育事业取得的历史性成就